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Rozdzial 1 Inzynieria transportowa






Rozdziat 3 Algorytmy klasyczne

3.1 Algorytm Dijkstry

Jak wcze$niej wspomniano algorytm Dijkstry stuzy przede wszystkim do rozwiazy-
wania problemu najkréotszych $ciezek z jednym zrédtem w wazonym grafie skierowanym
G = (V,E) w przypadku, gdy wagi wszystkich krawedzi sa nieujemne’. Nalezy wiec
zatozyé za [1], ze

w(u,v) >0

dla kazdej krawedzi
(u,v) € E

Zasada dziatania algorytmu Dijkstry jest dos¢ prosta, mozna ja krotko opisa¢ poprzez
zachtanne rozprzestrzenianie sie zbioru wierzchotkéw juz przejrzanych na te, ktore
jeszcze nie zostaly rozpatrzone, przy czym o kolejnosci rozpatrywania decyduje waga
wyrazona przez odlegto$¢ od punktu startowego.

W algorytmie Dijkstry jest pamietany zbiér S zawierajacy te wierzchotki, dla ktorych
wagi najkrotszych Sciezek ze zrodla s zostaly juz obliczone. To znaczy, ze dla kazdego
wierzchotka ¢ € S mamy d[v] = ((s,v). Algorytm Dijkstry polega na wielokrotnym
powtarzaniu nastepujacych operacji: wybrania wierzchotka v € V' — S o najmniejszym
oszacowaniu wagi najkrotszej $ciezki, dodania wierzchotka u do .S, wykonania relaksacji
krawedzi opuszczajacych wierzchotek u.[1]

W algorytmie Dijkstry jest pamietany zbiér S zawierajacy te wierzchotki, dla ktorych
wagi najkrotszych Sciezek ze zrodla s zostaty juz obliczone. To znaczy, ze dla kazdego
wierzchotka ¢ € S mamy d[v] = ((s,v). Algorytm Dijkstry polega na wielokrotnym
powtarzaniu nastepujacych operacji: wybrania wierzchotka u € V' — S o najmniejszym
oszacowaniu wagi najkrotszej $ciezki, dodania wierzchotka u do .S, wykonania relaksacji
krawedzi opuszczajacych wierzchotek u.[1]

W algorytmie Dijkstry jest pamietany zbior S zawierajacy te wierzchotki, dla ktorych
wagi najkrotszych Sciezek ze zrodta s zostaty juz obliczone. To znaczy, ze dla kazdego
wierzchotka ¢ € S mamy d[v] = ((s,v). Algorytm Dijkstry polega na wielokrotnym

1. W odréznieniu od algorytmu Bellmana-Forda gdzie graf wejéciowy moze zawiera¢ ujemne wagi
krawedzi.
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DIJKSTRA(G, w, )

S — SuU{u}
for kazdy wierzchotek v € Adj[u]
do RELAX (u, v, w)

1 INITIALIZE-SINGLE-SOURCE(G, s)
2 S0

3 Q< VI[G]

4 while Q # 0

5 do u «+ EXTRACT-MIN(Q)
6

7

8

Figure 0.1. Algorytm Dijkstry

INITIALIZE-SINGLE-SOURCE(G, $)

1 for kazdy wierzchotek v € V[G]
2 do d[v] « oo

3 m[v] < NIL

4 d[s] <0

Figure 0.2. A picture of a tucan

powtarzaniu nastepujacych operacji: wybrania wierzchotka u € V' — S o najmniejszym
oszacowaniu wagi najkrotszej sciezki, dodania wierzchotka u do S, wykonania relaksacji
krawedzi opuszczajacych wierzchotek w.[1]

W algorytmie Dijkstry jest pamigtany zbior S zawierajacy te wierzchotki, dla ktorych
wagi najkrotszych sciezek ze zrodta s zostaty juz obliczone. To znaczy, ze dla kazdego
wierzchotka ¢ € S mamy d[v] = ((s,v). Algorytm Dijkstry polega na wielokrotnym
powtarzaniu nastepujacych operacji: wybrania wierzchotka u € V' — S 0 najmniejszym
oszacowaniu wagi najkrotszej $ciezki, dodania wierzchotka u do S, wykonania relaksacji
krawedzi opuszczajacych wierzchotek w.[1]

3.2 Rézne klasy ztozonosci algorytmu Dijkstry
3.3 Implementacja algorytmu Dijkstry

3.4 Dyskusja wynikéw
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